О ДОСТУПЕ К ПРИСПОСОБЛЕННЫМ ИНФОРМАЦИОННЫМ СИСТЕМАМ И ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫМ СЕТЯМ

Информация о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

· Библиотека с учебным книжным фондом занимает важное место в подготовке высококвалифицированных специалистов. Библиотека занимает два помещения: учебный абонемент (хранилище) и читальный зал на 10 посадочных мест, который оборудован библиотечной мебелью: столы, стулья, каталожные ящики, лампы настольного освещения. В читальном зале размещены 1 компьютер с выходом в сеть Интернет и 1 единица копировально-множительной техники. 

· Пользователям библиотеки предоставляется доступ к электронно-библиотечным системам из любой точки при наличии подключения к сети Интернет.

· В техникуме имеется развитая информационно-образовательная среда: зоны Wi-Fi в учебном корпусе, доступ к ресурсам сети Интернет по ADSL каналу связи на скорости до 1,9 Мбит/сек по безлимитному тарифу, мультимедийные учебно-методические комплексы, образовательные программы, образовательные сайты, электронные учебные пособия, электронная база тестовых заданий, виртуальные экскурсии.
Специализированные тифлотехнические устройства, технические средства обеспечения доступности информации для людей с нарушениями слуха отсутствуют.
