О СПЕЦИАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ

Педагоги техникума в случае необходимости могут оказать обучающимся первую помощь, т.к. прошли обучение и имеют удостоверения. Для охраны здоровья обучающихся, в том числе с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, в образовательной организации имеется медицинский пункт. Функции:

· оказание первой медицинской помощи;

· учет и регистрация инфекционных больных;

· проведение профилактических прививок;

· направление на прохождение флюорографии;

· пропаганда здорового образа жизни;

· амбулаторный прием студентов;

· проведение квартальных осмотров студентов, проживающих в общежитии.

Медицинским сотрудником является фельдшер ЦРБ села Альменева. Им проводится мониторинг состояния здоровья обучающихся в процессе их обучения, что позволяет успешнее решать задачи повышения психических ресурсов и адаптационных возможностей в условиях повышения стрессовых информационных нагрузок, а также решать вопросы охраны здоровья и преодоления обострений хронических соматических заболеваний у контингента студентов. 
В техникуме проводится воспитательная работа по пропаганде здорового образа жизни, охране труда. Проводится работа по обеспечению безопасности и профилактике несчастных случаев с обучающимися во время пребывания их в техникуме, санитарно-противоэпидемические и профилактические мероприятия. 
