Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и 

лиц с ограниченными возможностями здоровья в 

ГБПОУ " Альменевский аграрно-технологический техникум»"

В соответствии со статьей 41 главы 4 Федерального закона от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» ГБПОУ "Альменевский аграрно-технологический техникум"   созданы условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся. Основные направления охраны здоровья:

 • оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленном законодательством в сфере охраны здоровья;

 • организация питания обучающихся; 

• определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул;

 • пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда; 

• организация и создание условий для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой и спортом;

 • прохождение обучающимися в соответствии с законодательством Российской Федерации периодических медицинских осмотров и диспансеризации;

 • профилактика и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ; • обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в техникуме;

 • профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в  техникуме; 

• проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. 

Оказание первичной медико-санитарной помощи

Первичная медико-санитарная помощь обучающихся оказывается в соответствии со статьёй 54 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (ред. от 22. 12.2020) и приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации (Минздрав России) от 5 ноября 2013 г. № 822н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи несовершеннолетним, в том числе в период обучения в образовательных организациях» (ред. От 21.02.2020г.) Организация охраны здоровья обучающихся в период обучения (за исключением оказания первичной медико-санитарной помощи, прохождения медицинских осмотров и диспансеризации) осуществляется  техникумом. 

Медицинское обеспечение  осуществляется в соответствии с соглашением с ГБУ « Межрайонная больница №7». Имеется медицинский кабинет (лицензирован).

        Прохождение обучающимися периодических медицинских осмотров и диспансеризации
В соответствии со статьями 14, 54 и 97 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах Охраны здоровья граждан в Российской Федерации», утверждён приказ Министерства здравоохранения РФ от 21 декабря 2012 г. № 1346 н «О Порядке прохождения несовершеннолетними медицинских осмотров, в том числе при поступлении в образовательные учреждения и в период обучения в них» в колледже установлен порядок и правила прохождения обучающихся медицинских осмотров. 

Медосмотром и диспансеризацией  охвачено 100% студентов в соответствии с планом. Имеются все справки обучающихся об установлении группы здоровья.

При организации питания  техникум руководствуется:                                                                      -Федеральным законом от 01.03.2020г. № 47-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О качестве и безопасности пищевых продуктов»,                                                                              -Постановлением Главного государственного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16 (ред. от 02.12.2020) «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)";                                                                                                                              -Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" 

- Приказом Минздравсоцразвития России № 213н, Минобрнауки России № 178 от 11 марта 2012г.

 - Методическими рекомендациями МР 2.4.0179-20. Рекомендации питания обучающихся общеобразовательных организаций от 18.05.2020г. 

В  техникуме в соответствии с установленными требованиями созданы следующие условия для организации питания обучающихся:

 • предусмотрены производственные помещения для хранения, приготовления пищи, полностью оснащённые необходимым технологическим оборудованием кухонной посудой, производственные помещения пищеблока оснащены достаточным количеством холодильного оборудования для обеспечения условий, сроков хранения и товарного соседства различных видов продуктов и сырья.

 • предусмотрены помещения для приёма пищи, снабжённые соответствующей мебелью; 

• разработан и утверждён порядок питания обучающихся (режим работы столовой, время перемен для принятия пищи составляет не менее  1 часа). 

Столовая имеет все необходимые цеха, оборудование,  набор посуды. Работники имеют соответствующее образование, прошли обучение по санминимуму, медосмотр проходят ежеквартально.

Горячее питание организовано для всех студентов очного обучения.

Обеспечены горячим одноразовым питанием 10% студентов, трехразовое питание получают студенты, занимающиеся по программе дополнительного кадетского  образования – 31%; пятиразовое – все сироты  и лица к ним приравненные (10% от общего числа). Финансирование из средств госзадания, внебюджетных средств и средств физических лиц.

Определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул                                                                                                     На основании:                                                                                                                         - Федерального закона «Об образовании» от 29 декабря 2012г. № 273 в действующей редакции; 

  Пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни, организацию и создание условий для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой и спортом 
В соответствии со статьей 41 главы 4 Федерального закона от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», программой воспитания и социализации обучающихся направление здоровьесберегающей деятельности и формированию экологической культуры обучающихся является одной из основных составляющих воспитания обучающихся.

 Здоровьесберегающее воспитание, включает в себя формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья; 

формирование у них навыков сохранения собственного здоровья, овладения здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;

 формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослую жизнь. 

В  техникуме имеется спортивный зал,   тренажерный зал. 

На уроках физкультуры предусмотрена оптимальная физическая нагрузка для обучающихся разных групп здоровья, что находит отражение в учебной программе. В плане работы   запланированы дни здоровья, участие студенческих спортивных команд в муниципальных и областных спортивных соревнованиях. На занятиях систематически проводятся динамические паузы (физкультминутки) для снижения нервно-эмоционального напряжения, утомления зрительного анализатора, и т.д. 

 Библиотечный фонд периодически пополняется литературой по вопросам здоровья, ведения здорового образа жизни, занятий физической культурой и массовым спортом, организации подвижных игр, выбора оптимальной двигательной нагрузки. Обучающиеся  техникума ежегодно принимаю участие в конкурсах по профилактике употребления ПАВ.

 На базе  техникума работают спортивные секции волейбола, баскетбола, футбола  и др. 

Профилактика и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ

В соответствии с  Правилами внутреннего распорядка для обучающихся в   запрещено курение, употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, электронные системы доставки никотина-электронные устройства (электронные сигареты, стики) и жидкости для электронных систем доставки никотина, токсичные вещества и яды, иные предметы и вещества, способные причинить вред здоровью участников образовательной деятельности и (или) деморализовать образовательную деятельность (в техникуме и на территории). Работа организована и реализуется программа внеурочной деятельности по профилактике употребления ПАВ .Кураторами на классных часах и родительских собраниях проводятся беседы по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ, с привлечением сотрудников полиции, медицинских работников.

 В соответствии с пунктом 3 статьи 53.4 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 2, ст. 219, 2019, № 30 ст.4134) и приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20 февраля 2020 года № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях» и региональными и муниципальными нормативными актами в  техникуме ежегодно проводится социальнопсихологическое тестирование с целью диагностирования факторов риска приобщения к наркотическим средствам и психотропным веществам обучающихся; диагностика выявления склонности к различным формам девиантного поведения, диагностика вовлечение в криминальные движения. Проводятся профилактические психологические игры, направленные на профилактику употребления наркотических средств и психотропных веществ, ежегодно проводятся информационно-просветительские встречи с врачом наркологом ГБУ " Межрайонная больница№7»", организуется просмотр социальных видеороликов по пропаганде ЗОЖ.                                                                                              Система обеспечения безопасности обучающихся во время пребывания в техникуме
 Формируется и достигается комплексная безопасность  техникума в процессе реализаций следующих направлений:

 • работа по антитеррористической защищённости и противодействию терроризму и экстремизму (Федеральный закон от 6 марта 2006 г. № 35- ФЗ «О противодействии терроризму» (в ред. от 28.06.2014), Закон РФ от 05.03.1992г. № 2446-1 (в ред.от 26.06. 2008г. ) «О безопасности»; приказ Минобрнауки России от 4 июня 2008 г. № 170 «О комплексе мер по противодействию терроризму в сфере образования и науки» (в ред. от 23.07.2008); приказ Федерального агентства по образованию от 11 ноября 2009 г. № 2013 «О мерах по обеспечению пожарной и антитеррористической безопасности образовательных учреждений»), Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 гг.,

 • работа по обеспечению охраны образовательного учреждения (Постановление Правительства РФ от 14 августа 1992 г.№ 587 «Вопросы частной детективной и охранной деятельности»;

• -Закон РФ от 05.03.1992 № 2446-1 ( ред. от 26.06.2008) «О безопасности»; Федеральный закон от 29.12.2010 N 436-ФЗ (ред. от 31.07.2020) "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию"

 • Пожарная безопасность (Федеральный закон РФ от 21 декабря 1994 года № 63-ФЗ «О пожарной безопасности» (с изменениями на 22.12.2020г.). Постановление Правительства Российской Федерации от 16 сентября 2020г. № 1479 « Об утверждении правил противопожарного режима в Российской Федерации» 

В  техникуме созданы условия для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья: 

 -официальный сайт техникума адаптирован для лиц с нарушением зрения (слабовидящих);

 - инвалидам обеспечивается помощь, необходимая для получения в доступной для них форме информации о правилах предоставления услуги, в том числе об оформлении необходимых для получения услуги документов, о совершении ими других необходимых для получения услуги действий;

Профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в  техникуме.

Профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в  техникуме, проводится через реализацию Плана мероприятий по профилактике несчастных случаев с обучающимися во время образовательной деятельности. 

Расследование и учёт несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в ОУ, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти.

