Информация об условиях питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

В техникуме созданы удобные условия для организации питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. В учебном корпусе , расположенный по адресу: с. Альменево ул. 8 Марта, 2.

Горячее питание организовано для всех студентов очного отделения,  педагогов.                            Для студентов ,занимающихся по программе дополнительного кадетского образования, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, организовано трехразовое горячее полноценное питание  в столовой бесплатно, согласно СанПин. Количество посадочных мест -100. Столовая имеет все необходимые цеха, оснащена необходимым оборудованием, позволяющим производить  продукцию, удовлетворяющую  потребности студентов техникума: картофелечисткой, кухонным комбайном, холодильным оборудованием, элетроплитами, элетродуховыми шкафами, электросковородой.

Меню столовой включает горячие блюда (первые и вторые ). Примерное  меню цикличное  и утверждается на 14 дней. Для обеспечения студентов  горячим питанием в расписании учебных занятий предусмотрен  продолжительный перерыв (60 мин). Доступ к обьектам питания соответствует нормативным документам в части обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи. 

Производственные помещения столовой  имеют самостоятельные входы.

Работники  столовой имеют соответствующие образования, прошли обучение по санминимуму и   проходят медосмотр.   


