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 Библиотечный фонд составляет 11255 экземпляров. Учебники и учебные пособия обновляются через 5 лет после приобретения согласно федеральному перечню учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в учебном процессе в образовательных учреждениях. Приобретены  учебники по всем общеобразовательным дисциплинам, программное обеспечение,  учебная литература  по специальности «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования», профессии «Машинист дорожных и строительных  машин», обновлены  по профессиям: «Пожарный», «Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства», «Повар.Кондитер».  Библиотечный фонд, помимо учебной литературы, включает официальные, справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждых 100 обучающихся.
Каждому обучающемуся обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда, состоящим не менее чем из 3 наименований российских журналов. Ежегодно осуществляется подписка на периодические издания:  «Вы и ваш компьютер», «Кулинарная школа», «Чудо-поварешка»,  «Уральский садовод», «Школа цветовода», «Школа кулинара», «Школа гастронома», «Автосервис», «Гражданская защита», «За рулем», «Пожарное дело», «ОБЖ»,   «Сельский механизатор», «Сад своими руками» и другие.
Библиотека подключена к сети Интернет, обеспечена ноутбуками, электронными средствами информации. Кроме того, электронные учебники загружены в кабинете информационных технологий и используются во время учебных занятий и на консультациях и дополнительных занятиях. В техникуме имеется библиотека, читальный зал в общежитии, проводятся тематические выставки, классные часы, конкурсы.
 	 Библиотекарь техникума участвует в воспитательной деятельности техникума, а именно способствуют формированию у обучающихся социально необходимых знаний и навыков, профессиональных интересов, посредством следующих видов пропаганды книг: тематические выставки; беседы; обзоры; книжные выставки; дни информации, информационные листы; встречи с заслуженными людьми района.
  	 Есть   доступ к электронным образовательным ресурсам, НЭБ.   
 
