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Руководителям профессиональных образовательных  организаций  Курганской области



ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении  олимпиады по профессии «Пожарный» и специальности «Пожарная безопасность»

 

  6  июня 2019 года ГБПОУ « Альменевский аграрно-технологический техникум» при поддержке  Департамента  образования и науки Курганской области. Главного управления МЧС России по Курганской области,     олимпиаду по профессии «Пожарный» и специальности «Пожарная безопасность».
 К участию в  олимпиаде приглашаются: обучающиеся учреждений среднего и высшего профессионального образования.

Цель  олимпиады: выявление одаренной молодежи в области пожарно-прикладного спорта и повышение качества   профессионального образования обучающихся учреждений ПО.
           Задачи  олимпиады:
- выявление уровня профессиональной подготовки будущих  пожарных и специалистов, обучающихся в учреждениях среднего и высшего профессионального образования;
- развитие личности     в области пожарного дела и их творческих способностей;
- повышение интереса к своей будущей профессии и специальности и ее социальной значимости;
- проверка способностей обучающихся и студентов к системному действию в профессиональной ситуации, анализу и проектированию своей деятельности;
- расширение круга профессиональных умений по выбранной специальности;
- проверка профессиональной готовности   к самостоятельной трудовой деятельности.
Место, время  проведения  олимпиады:   Курганская область. ул. 8 марта – 2,  ГБПОУ «Альменевский аграрно-технологический техникум»,  регистрация  участников 10-00, начало  олимпиады 11-00.
Условия участия. Олимпиада включает в себя выполнение теоретического, практического этапов. Конкурсные задания практического этапа по содержанию соответствуют федеральному государственному образовательному стандарту профессионального образования по профессии «Пожарный» и специальности  «Пожарная безопасность».  Организационный взнос не предусмотрен, расходы на проезд,  питание (50 руб. обед) за счет командирующей организации.  

Заявки на участие просим направлять не позднее  31 мая  2019 года электронной почтой по адресу:   aatt45@mail.ru

Контактный телефон:  8-(35242)  9-12-26 - ГБПОУ  «Альменевский аграрно-технологический техникум »,  заместитель директора по УПР Дыкин  В.И.
 

  

